
2021届甘肃省会宁县第二中学高二上学期地理期末考试试题 
一、选择题(共35小题，每小题2分，共70分。在每小题给出的四个选项中，只有一个是符合题目要求的)

我国“十五”规划根据资源环境承载能力、现有开发密度和发展潜力，统筹考虑未来我国人口分布、经济布局、国土利用和城镇化格局，将国土空间划分为优化开发、重点开发、限制开发和禁止开发四类主体功能区。据此完成1～2题。
1．以上划分是按(　　)

A．单一指标划分的 
B．自然指标划分的
C．综合指标划分的 
D．地理位置划分的
2．下列关于所划分四类区域的叙述，正确的是(　　)

A．各区域都有一定的面积和范围     B．各区域内部的特征完全一致
C．各区域间都有十分明确的界线     D．各区域开发政策和措施完全一样
读甲、乙两图，完成3～5题。
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3．甲、乙两图所示区域农业耕作制度及作物品种不同的主要原因是(　　)

A．土壤不同   B．热量不同    C．降水量不同  
D．地形不同
4．甲图中P平原区域开发的一个重要方向就是要充分发挥(　　)

A．气候资源优势   B．生物资源优势     C．劳动力资源优势   D．土地资源优势
5．下列能够正确体现乙图所示区域特征的是(　　)

①有广泛分布的黑土　②雨热同期，大陆性气候稍强　③水稻土　④水田　⑤水稻种植业　⑥综合性工业基地　⑦重工业基地　⑧旱地耕作业
A．①②③④    B．③④⑤⑥       C．⑤⑥⑦⑧    D．②⑦⑧
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生活在陕西省南部(陕南地区)的小明同学，利用暑假到陕西省北部地区旅游，看到陕北地区的传统民居与陕南地区存在明显差异。下图为陕西省位置和范围示意图。据此完成6～8题。
6．在陕南地区，传统民居有石头房、竹木房、吊脚楼、
三合院及四合院等。导致陕南地区民居差异的原因
主要是(　　)

①气候多种多样　②地形多种多样　
③各地建筑原料的差异　④地质条件的差异
A．①②          B．②③ 

C．③④          D．②④
7．陕北地区的传统民居，一般不设北窗，南面窗户较大。南面窗户大的主要目的是(　　)

A．通风透气    B．冬天接受更多阳光     C．防潮     D．保温
8．陕南民居注重排水，陕北民居注重雨水收集。形成这种差异的主导因素是(　　)

A．地形        B．纬度位置            C．大气环流      D．土壤
沃尔玛是全球最大的零售企业。通过自己的卫星，它可以在一个小时内对全球范围内的4 500多家分店的每种商品的库存、销售量全部盘点一次，为高效的配送系统提供保证。沃尔玛的物流配送系统可以保证任何一家商场的配送时间不超过4个小时，使它可以维持极少的库存甚至零库存，但可以保证正常销售，节约了大量的储物空间和费用。据此完成9～10题。
9．目前，沃尔玛在中国53个城市开设了102家商场。沃尔玛总部要查询其商场在中国的分布情况，需要应用的地理信息技术是(　　)

A．RS        B．GIS        C．GPS         D．WPS

10．沃尔玛的物流配送中心与其运输车队合作密切，他们应用的地理信息技术有(　　)

①遥感技术　②地理信息系统　③全球定位系统
A．①②      B．①③       C．②③          D．①②③
11．同类型的地理空间信息储存在不同的图层上，可以通过建立地理信息系统(GIS)图层进行专题研究。城市交通图层与城市人口分布图层的叠加进行的专题研究可能是(　　)

A．建筑设计的合理性分析            B．商业分布和规划
C．计算城市水域面积                 D．估算农业生产总值
下表反映了四个省区煤炭、太阳能、天然气、水四种资源的丰歉程度(★号越多，代表资源分布越丰富)。据此完成12～13题。
	资源种类
省区　　
	甲
	乙
	丙
	丁

	新
	★★
	★★★★
	
	★★★★

	陕
	★★★★
	★★★
	★★
	★★★

	川
	★★
	★
	★★★★
	★★★★

	粤
	★
	★★
	★★★★
	★


12．读上表，下列组合正确的是(　　)

A．甲—天然气　乙—煤炭　丙—水资源　丁—太阳能
B．甲—天然气　乙—太阳能　丙—水资源　丁—煤炭
C．甲—煤炭　乙—太阳能　丙—水资源　丁—天然气
D．甲—煤炭　乙—天然气　丙—水资源　丁—太阳能
13．甲类资源丰富区资源开发方向为(　　)

A．稳定以煤炭开发为核心的工业体系
B．调整产业结构，多元化发展
C．产业全部升级，第三产业全部替代第二产业
D．提高重工业产值比重
下图为我国某区域示意图。读图回答14～15题。
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14．图中甲、乙两地存在的主要生态环境问题分别是(　　)

A．草场退化、水土流失
B．土地盐碱化、水土流失
C．湿地破坏、森林锐减
D．土地荒漠化、石漠化
15．治理图中乙处生态环境问题的措施是(　　)

A．小流域综合治理
B．建立湿地保护区
C．发展立体农业
D．治理水污染和大气污染
某中学地理探究学习小组对该中学与高速公路之间的一片林地与裸地气温进行连续监测，测得林地与裸地月均温差值变化如下表。读表完成16～17题。
	月份
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	月均温差值
	0.13
	0.10
	0.18
	－0.16
	－0.13
	－0.25

	月份
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	月均温差值
	－0.43
	－0.40
	－0.20
	－0.10
	0.11
	0.22


16．探究结果表明(　　)

A．学校所在地位于南半球          B．林地的年均温差大，裸地的年均温差小
C．该地7、8月份的月均温较低     D．林地比裸地的年均气温低
17．该片林地的作用主要体现在(　　)

①涵养水源　②保持水土　③减弱噪声　④吸烟滞尘　⑤防风固沙
A．①②       B．②⑤            C．③④        D．③⑤
下图是“低、中、高三个不同纬度的自然带(生态系统)物质流动示意图”。图中圆圈的大小表示所储存养分百分比的多少，箭头的粗细表示物质养分流的大小。读图完成18~19小题。
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18．图中所示三个自然带纬度高由到低排列的是(   )

A．①②③
B．②①③
C．③①②
D．③②①
19．有人说雨林是“长着森林的沙漠”，这是因为（   ）
①在茂密的森林下，有着与沙漠地区相同的贫瘠土壤②雨林与沙漠都有一样脆弱的生态环境
③雨林与沙漠都有严重的水土流失       ④雨林与沙漠地区都严重缺水
A．①②
B．②③
C．③④
D．①④
下表为长三角和珠三角地区的统计数据，据此回答20～22题。
	
	对外贸易总额/亿美元
	2005年

	
	2001年
	2005年
	外商直接投资占全国比重
	第一、二、三产业比例
	人均GDP/元

	长江三角洲
	1 381
	5 024
	41.3%
	4∶55∶41
	40 612

	珠江三角洲
	1 684
	4 107
	17.9%
	3∶51∶46
	41 990


20．与长三角相比，近年来珠三角地区经济发展速度有所减缓的主要原因是(　　)

A．政策优势明显提高               B．土地、劳动力价格上涨
C．南岭阻隔，经济腹地较小         D．环境污染严重

21．如今长三角高速公路和城际轨道交通规划已经启动，广东省也正在加快出省高速公路通道建设。其意义是(　　)

①缓解用地矛盾，分散大城市职能　    ②获得规模效益，促进区域协调发展　
③实现资源合理配置与产业合理分工　  ④改善经济区位，发展外向型经济
A．①②      B．②③          C．③④      D．①④
22．今后长三角、珠三角地区产业发展的主要方向是(　　)

A．发展高新技术产业，改造传统产业
B．积极发展粮食生产，提高第一产业比重
C．开发优势资源，发展特色产业
D．发展现代农业，建设出口创汇农业基地
读我国某区域图，完成下面23~25题。
23．该地区是我国重要商品粮基地，最主要原因（   ）
A．人少地多，人均耕地全国最多
[image: image10.png]106° 110°

38°

34°

At
Gy




B．水热条件优越
C．土壤肥沃
D．实行大规模机械化生产
24．关于图中A、B两省的农业发展，叙述正确的是（   ）
①荒地、沼泽面积广大，应大规模开垦为耕地
②适宜建设商品粮和乳肉等农产品基地
③[image: image4.png]


制约农业发展的主要原因是干旱缺水和低温冷害
④退耕还林、还草、还湿是当地环境保护的重要措施
A．①③
B．②④
C．①④
D．③④
25．下列有关美国农业生产的叙述，正确的是（   ）
A．农业生产多使用小型机械，以适应耕地少、地块小的特点
B．主要农作物有咖啡、可可、香蕉和天然橡胶等热带作物
C．农业现代化程度和农业劳动生产率都比较高
D．农业在国民经济中不占重要地位
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鹤岗市是我国重要煤炭基地之一，但目前在尚有26亿吨煤炭资源有待开发的条件下，自身发展却面临诸多困难。读图完成26～27题。
26．鹤岗市走向衰落的主要原因是(　　)

A．资源枯竭，生态破坏严重
B．产业结构单一，增长方式粗放
C．位置偏远，交通闭塞
D．腹地狭小，劳动力素质低
27．目前，有利于鹤岗市可持续发展的途径有(　　)

①加大对资源密集型产业的投资　②重点发展高精尖产业　③打造煤电化工基地　④打造绿色食品之乡
A．①②             B．①③            C．②④             D．③④
 普遍认为，全球制造业发展出现过三次较大规模的转移，目前正发生第四次转移，下图为全球制造业转移路径示意图。据此完成下面小题。
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28．接受全球制造业转移国家的优势是（   ）
A．自然资源丰富
B．劳动力成本低
C．国土面积广大
D．科技力量雄厚
29．20世纪50年代，美国向日本、德国转移的产业最可能是（   ）
A．汽车产业
B．电子产业
C．纺织产业
D．光电产业
读长江上游干流(部分河段)梯级水电站剖面图，完成30~31题。
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30．金沙江干流溪洛渡和向家坝水电站已分别于2005年和2006年开工建设，这两个水电站建成后(　　)

A．三峡水利枢纽的发电量将大幅度减小       B．三峡水利枢纽的入库泥沙将增多
C．长江中下游地区的径流量季节变化将增大
D．长江中下游地区的防洪能力将进一步提高
31．作为西电东送中部和南部通道的骨干电源，金沙江水电将(　　)

A．变华东地区资源优势为经济优势           B．改善华东地区的大气环境
C．促进华北地区有色金属冶炼工业的发展     D．解决华南地区能源短缺问题 
根据中俄双方商定，从2018年起，俄罗斯开始通过中俄天然气管道东线向中国供气。下图为“中俄天然气东线管道示意图”。读图完成32~33题。
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32．中俄天然气东线管道在俄罗斯境内向北弯曲，最主要原因是(　　)

A．绕过冻土区域，便于施工            B．缓解该地区能源紧缺状况
C．北部天然气产量大，气源充足         D．保护贝加尔湖地区的生态环境
33．图示天然气跨区域调配对中俄两国的影响，正确的是(　　)

A．促进俄罗斯能源开发，有利于能源结构调整
B．减轻俄罗斯就业压力，可优化产业结构
C．增加我国清洁能源比重，消除大气环境污染
D．缓解我国能源供需矛盾，有利于国家能源安全
读我国资源跨区域调配路线示意图，回答34~35题。
[image: image8.png]90° 100° 110° 120°

40°

30°

23°26'





34．图中①⑤资源调出区面临的主要环境问题分别是(　　)

A．土地荒漠化、水土流失
B．空气污染、水土流失
C．地面塌陷、土壤盐碱化
D．土壤盐碱化、空气污染
35．对图中②所示资源调出过程描述错误的是(　)

A．改善了华北地区水资源短缺的问题       B．沿途经过河南、河北等省区
C．调出区是从长江干流直接取水，水量丰富
D．该项目对社会经济及生态环境均能产生积极效应
二、非选择题(共2道题，共30分)

36．(18分)阅读图文材料，回答下列问题。
材料　荒漠化是自然因素与人类过度的经济活动相互作用的产物，主要表现为土地沙漠化、石质荒漠化、红色荒漠化和次生盐渍化等。其中，“石质荒漠化”主要是指我国西南喀斯特地貌区的土地退化现象；“红色荒漠化”主要是指在我国南方低山丘陵红壤分布区的土地荒漠化现象。下图是我国土地荒漠化地区分布示意图。
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(1)说出甲、乙两地土地荒漠化相同的自然原因。(4分)
(2)指出造成甲、丙两地土地荒漠化外力作用的差异。(4分)
(3)说明乙地荒漠化带来的环境影响。(4分)
(4)简述甲、乙、丙三地土地荒漠化治理的相同措施。(6分)
37．(12分)阅读材料，完成下列问题。
材料一　近年来，珠江三角洲的化工、玩具和电子装配等工业向粤东、粤北和粤西一带逐步转移。其中粤东山区M县产业结构中2009年和2016年第一产业比重分别占29.8%和22.4%。
材料二　粤港澳大湾区以珠江口为核心，由广州、佛山、深圳等9个城市和香港、澳门两个特别行政区形成的城市群。“十三五”期间，广东重点打造辐射国内外的综合交通体系，通过地铁、轨道交通、城际列车、高速公路、高铁、航空、水运等多种方式，实现广州与珠三角各市1小时通达，珠三角与粤东西北各市陆路2小时通达、与周边省会城市陆路3小时通达，与全球主要城市12小时通达。下图为粤港澳区域简图。
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(1)说明珠三角传统工业向粤东、粤北、粤西等区域转移的主要原因。(4分)
(2)推测工业转入对M县的城市化进程和环境质量的影响。(4分)
(3)评价珠港澳大桥等交通线路的建设对珠三角区域发展的积极影响。(4分)











